

法在身边

误买“凶房”还能退吗

案情简介

刘某从事喜铺生意多年，随着生意规模的扩大，刘某想开一家分店。2022年8月30日，刘某在某网络平台上发现了崔某的房源，经过多方面权衡，无论是地段还是面积都觉得很满意，后通过平台联系到房主崔某看房。双方多次沟通后于2022年9月24日签订《沿街商铺房屋买卖合同》，约定崔某将位于城中心沿街的三间商铺出售给刘某，商铺总面积为156平方米，房屋总价款为238万元。刘某于2022年10月16日付清全部购房款，崔某将房产过户到刘某名下。

2022年12月20日，刘某从来店购买商品的顾客口中得知，几年前曾有一对小夫妻在这里开店，后因情感纠纷，女方在店铺内上吊身亡。刘某得知后感觉自己受到了欺骗，且自己做的是喜铺生意，在“凶房”里不吉利，于是通知崔某表达了退房的意愿，崔某拒绝。双方协商不成，刘某遂诉至法院请求撤销双方签订的《沿街商铺房屋买卖合同》，并要求崔某返还购房款并赔偿相应损失。

法院审理

法院经审理认为，《民法典》第一百四十八条规定，一方以欺诈手段，使对方在违背意愿的情况下实施的民事法律行为，受欺诈方有权请求人民法

院或者仲裁机构予以撤销。本案中，涉案房屋中曾经发生过有人上吊身亡的事实，属于与订立合同有关的重要事实。该事实虽然不会影响到房屋的实际使用价值，但是会严重影响购房人的购房意愿，出卖人崔某有义务向购买人刘某披露。由于崔某未如实履行告知义务，导致刘某误以为该房屋为正常房屋，从而作出购买该房屋的意思表示，属于违背真实意愿的情况下实施的民事法律行为，刘某要求撤销双方签订的《沿街商铺房屋买卖合同》的请求于法有据，本院予以支持。

关于损失问题。《民法典》第五百条规定，当事人在订立合同过程中有下列情形之一，造成对方损失的，应当承担赔偿责任：……(二)故意隐瞒与订立合同有关的重要事实或者提供虚假情况……，本案中，被告崔某刻意隐瞒与订立合同有关的重要事实，导致刘某误判，并最终导致双方之间的合同被撤销，原告刘某因此付出的房屋装修费用、过户费用等均应由被告崔某赔偿。

判决后，崔某不服，提起上诉，二审法院判决：驳回上诉，维持原判。

法官说法

“凶宅”并非一个法律概念，无法在实体法律规范上对其进行准确的定义。准确地来

说，应该是基于中华民族传统习俗而产生的一个民间概念。将某类房屋定义为“凶宅”，是日常生活中人们追求喜庆吉祥、忌讳死亡和趋利避害心理而演化的产物。

在房屋买卖特别是二手房买卖中，中介机构拟定的条款中一般将“凶宅”定义为，在业主本人或亲属持有期间，房屋本体结构内发生过非正常死亡事件，包括但不限于自杀、他杀、从房屋内坠出死亡、意外死亡等。在双方当事人对凶宅有明确约定的场合，上述约定可以作为解决相关纠纷的依据。但在当事人双方就“凶宅”的概念并未做约定时，判断是否为“凶宅”就不能以个体主观感受为依据，而应当以社会公序良俗原则下所达成的社会共识为判断标准。具体而言可以从两

个方面来判断：一是死亡形式，发生人为的非正常死亡事件，自然的生老病死属于人之常情，不应属于此界定范围；二是死亡地点，发生在房屋内即房屋专有部分。

择善而居、趋利避害是一种善良朴素的传统风俗。当当事人在订立合同过程中应当遵循诚实信用原则，如实披露与订立合同有关的重要信息。房屋中曾发生过非正常死亡事件，虽然并不会影响到房屋的实际使用价值，但对于普通民众来说，该情形的确会对居住人和使用人的心理产生重大影响，足以对其作出是否购买房屋的真实意思表示造成影响，因此，出卖方负有向购房人如实披露告知的义务。

据“石家庄普法融媒宣传中心”

三招搞定换季服装收纳

天气开始转凉，又到了夏装下班、秋装上岗的时候，该准备把衣柜里过季的衣服收起来了。做好服装收纳整理，不仅可以帮我们摆脱“不知道穿什么”的困境，还可以合理利用空间，“放大”衣柜，让家里更加整齐有序。

断舍离。说到收纳，首先需要做的不是“收”，而是“扔”，要学会对衣柜里的单品“断舍离”。把那些不要的衣服处理掉，才能腾出空间放那些值得留下的衣服。

哪些衣服该“扔”？比如：很长时间没穿过的衣服；需要淘汰的旧衣物；有污渍清理不掉的服饰等。

不要的衣服如何处理？不要的衣服可以挂到闲鱼等二手网站上卖掉，可以找到一些旧衣回收平台处理掉，也可以放在小区里的旧衣物回收箱。

空间规划。收纳前可以先对衣柜的空间布局有个整体的规划，分区放更方便日常使用。划出专门的区域来放过季衣物，避免衣柜乱成一团。不穿



的夏装可以收好放到衣柜的上层或下层，这些位置不太方便拿取，用来放过季衣物正好。腾出的中层用来放当季的衣物，更便于日常使用。划分好收纳区之后，需要做的就是将单品分类叠放好。

存放前一定要清洗干净。与冬衣相比，夏天的衣服通常会留下汗水和皮脂污渍。如果没有清洗干净，到明年夏天再拿出来时，衣服很可能会变黄。这种泛黄是由汗液氧化引起的，所以在让夏天的衣物“冬眠”前，一定要彻底清洗。

钟瑟/文

翻身护理器 先体验再买

翻身护理器可以帮助卧床老人翻身、挪动、变换舒适体位。专家建议，消费者购买翻身护理器时注意以下3点：安全性上，产品使用说明要齐全，最好能列出注意事项、使用禁忌及适用人群的身体状态；易用性上，要能直接有效地协助卧床老人完成预期的翻身功能，日常养护简单便捷；舒适性上，产品材质触感舒适，软硬适

中，外观和颜色设计简约温馨。

翻身护理器看似简单易上手，实则专业性很强，消费者不宜对翻身辅助器械过分依赖，最好亲身体验之后再决定是否购买。日常使用时，要时刻关注老人的状态，如出现头晕、胃部不适、腰椎不适等反应，需及时停止使用或尽早更换产品。

徐盈/文

妙招共享

巧用花卉驱蚊蝇

七里香。这是一种四季常绿的小灌木，外形呈伞房状，分枝多，叶小亮泽，花白繁密，开花后还能结红色浆果，为房间增加美感。摸其叶片，能闻到浓浓的甜香味，驱蚊效果很好。

食虫草。是一种菊科草本植物，可长到1米来高，花小黄色，一株达数百只花头，各花头的外围有黏液。只要有小蚊虫落在上面便被黏住，蚊虫尸体被其慢慢消化作为其生长营养，驱蚊效果很好。

逐蝇梅。其枝叶与花朵中挥发出蚊蝇敏感的气味，具有很强的驱逐蚊蝇功效，对人体无伤害。它不但驱逐蚊蝇效果好，而且花色艳，有红、黄、白等色，花朵初开时常为黄色或粉红色，随后逐渐变为橘黄色或橘红色，最后呈红色，有“驱蚊七变花”的美誉。

夜来香。每年春季扦插种植，夏秋季开花，花瓣在晚上张开时，分泌出一种强烈的香味，蚊蝇闻之，往往逃之夭夭。需要注意的是，其花香过浓，容易使人呼吸困难，不宜久放室内。

刘耿伟/文

